

# 7个月三度访华 保尔森紧盯中国市场不放

## 7日:在京与吴仪会晤 8日:在沪纵论“中国资本市场的重要性”

在美国国内再度涌起贸易保护主义声浪之时,美国财长保尔森本周将再度来华。美国财政部上周通过其官方网站宣布,本周启动亚洲之旅的保尔森将于7、8日两天分别访问中国的北京、上海。7日到北京与中国国务院副总理吴仪会晤后,保尔森8日上午将在上海期货交易所发表演讲。

记者昨日获悉,保尔森此次访华的主要目的仍是敦促中国加快包括汇率在内的金融体系改革,为此,美方还特意将其在上海的演讲主题定为“中国资本市场的重要性”。不过,在临行前,保尔森也再度表明了他的一贯立场,即一方面要继续施压人民币加快升值,同时也坚决反对在民主党国会日益兴起的贸易保护主义。

□本报记者 朱周良

### 不满:人民币升值不够快

在上周四对华盛顿经济俱乐部发表有关贸易的讲话中,保尔森再度表达了他对人民币升值步伐的不满,这一表态也与1月底他在美国国会的讲话主旨一致。1月31日,保尔森对美国参议院银行委员会表示,提高中国人民币的灵活性在短期内是绝对必要的,但从长远来看还远远不够。他当时还表示,布什政府将继续敦促中国加速进行汇率改革,“为实现全面由市场决定的浮动汇率取得重大进展”。

“我们对于中国货币升值的速度感到失望,人民币的价值目前还不是完全由市场因素决定。对中国的知识产权保护也同样。”保尔森上周说。据了解,保尔森本周此行是他上任7个月以来的第三次访华。

保尔森还表示,中国需要向美国的产品和服务更快地开放市场。“在我看来,美中两国经济繁荣的最大风险,不在于中国迈出的步子太大,而在于中国在推进经济改革时过于缓慢。”保尔森重申了他此前的观点。

保尔森本周三将与吴仪会晤,预计届时双方将就上述话题进行探讨。一个月前,保尔森在接受英国《金融时报》采访时就透露了他的此次出访,并称主要目的之一就是敦促中方允许外资金融服务企业的全资子公司在中国自由经营。

### 抵制:保护主义只会“双输”

不过,对于美国国内趋于抬头的贸易保护主义,保尔森在上周也再度给予了口头上的坚决抵制,称保护主义最终只会导致“双输”的局面,并呼吁通过去年启动的中美战略经济对话机制解决双边经贸问题。

“我们绝不能纵容保护主义思潮,这样做只是企图通过牺牲未来的机遇来减少当前的损失。”保尔森在华盛顿经济俱乐部的演讲上表示。他进一步指出,自由贸易是美国经济发展的基石和全球繁荣的重要工具,“将贸易作为替罪羊只会为保护主义政策提供温床,进而使美国的情况更糟”。

保尔森表示,来自民主共和两党的部分议员及其支持者所表达出的保护主义情绪,是一个“令人担忧的趋势”。

根据美国驻沪领事馆网站上的数据,仅有三分之一的美国人认为,自由贸易协议对美国有利,而接近半数的美国人认为,自由贸易不利于美国的就业和收入提高。

事实上,就在保尔森发表公开讲话的前两天,美国两名国会议员蒂姆·莱恩和邓肯·亨特就再度发

了一份针对中国的所谓“2007年公平汇率法案”。根据这一法案,中国可能被裁定通过操纵汇率间接实施贸易补贴,而美方则将以立法的方式允许美国企业申请对中国进口商品征税,以抵消人民币低估给中国产品海外销售带来的所谓优势。

在上周的讲话中,保尔森强调,布什政府将继续通过去年12月启动的中美战略经济对话向中方施压。

### 访日:可能谈及汇率问题

除了中国,此次保尔森的亚洲行还包括日本东京和韩国首尔两站,分别是在3月5日及6日。对于日本的访问尤为引人关注,这一方面是因为这是保尔森首次以财长身份出访该国,还因为前不久的全球股市跳水被认为与日本的经济货币政策有着极大的关联,具体来说就是所谓的日元携带交易。日元携带交易指的是全球投资者利用日本长期以来接近于零的利率,大量借入日元资产,随后将其抛出以买进回报更高的以其他货币计价的资产。

根据美国财政部的安排,自去年7月上任以来首次出访日本的保尔森,今天将在东京会见日本首相小泉纯一郎、日本财务大臣尾身幸次、日本央行总裁福井俊彦以及其他内阁成员。据尾身幸次透露,他与保尔森将主要探讨关于全球经济的课题。

不过,当被问及双方是否会讨论当前的美元对日元汇率问题时,尾身幸次拒绝对此置评,只是表示将会广泛探讨经济问题。就在上周二,全球股市集体遭遇“黑色星期二”,沪深股市创10年来最大单日跌幅,而美股也创下自“9·11”以来最大跌幅,且各大股市在随后几天均持续大幅震荡。包括国际货币基金组织拉托以及摩根士丹利首席经济学家罗奇在内的不少人士都指出,尽管从表面上看是中国股市暴跌点燃了股市连锁下跌的“导火索”,但究其根本,全球范围内高达上万亿美元的所谓“日元携带交易”才是放大跌势的一大祸首。

在当前日本已走出零利率、与各国利差趋于收窄的情况下,如果携带交易在短时期内大量平仓,不仅会导致日元大幅升值,更可能给全球金融市场带来巨幅震荡。

在前不久,日本央行在时隔7个月后再度决定加息,但专业人士却认为,此举不大可能扭转日元汇率的疲软走势,因为市场预计,日本在收紧货币政策方面仍将保持缓慢步伐。果真如此,日元携带交易恐怕仍将继续泛滥,这也是拉托等诸多业内人士最为担忧的情况。



保尔森力排保护主义声浪再度访华,紧盯中国市场 资料图

### ■记者观察

## 频频访华 保尔森意在传递何种信息?

□本报记者 朱周良

第二轮中美战略经济对话5月即将在华盛顿举行,而对于保尔森此次再度访华,专家指出,一个主要考虑显然是华盛顿“预热”。除此之外,在全球股市上周连番跳水的背景下,保尔森的访华之旅或多或少也被赋予了更多的意义。

### 传递信息是为对话铺垫?

在去年12月的第一轮对话中,保尔森将布什政府的几乎整个班底都带到了北京。作为该机制的美方发起人,保尔森一直高度评价这一机制,他称战略经济对话为双方提供了取得某些进展的最佳机遇,让美国政府从此可以“用一个声音说话”,定期就最重要的经济议题与中国政府最高层进行对话。

尽管双方也就中国经济的可持续发展、促进贸易和投资、能源、环境和可持续发展等多个话题进行了广泛的探讨,但总体来说,专家认为,由于是在全新机制下的初次对话,美方并未对最终成果抱很高期望。

但是,在这之后,随着民主党全面执掌美国参众两院,美国国内在中美贸易问题上对布什政府的压力也越来越大,这也迫使保尔森等人更急于在5月的“主场”达成更多实

质性的成果,复旦大学美国研究中心的潘锐教授对记者说。“保尔森此次来华,可能有多重用意。”潘锐说,“既是加强沟通的表示,也是要传递一种更强烈的信息,为下一轮对话做好铺垫。”

### 目标是为逼人民币升值?

作为美方传递出的更强硬信号之一,在上月初,美国政府已就中国的“贸易补贴”向世界贸易组织提出诉讼。而在早些时候结束的G7财长和央行行长会议上,以保尔森为首的七国集团财长再次就汇率问题“点名”中国,并且一改以往只要求中国提高汇率灵活性的说法,在会后公报中首次呼吁中国应采取行动提高人民币“有效汇率”。

根据中美双方去年商定,第二次中美战略经济对话将于今年5月在华盛顿举行,对话将围绕创新和贸易、中美经贸关系发展两大方面的内容开展。为了争取更多实质成果,保尔森前不不久亲自指派有着丰富谈判经验的前美国贸易副代表阿伦·霍尔姆出任美方首席谈判代表,负责参与在华盛顿举行的中美第二轮战略经济对话。

尽管保尔森继续坚决抵制国内贸易保护主义,但专家提醒说,总的来看,美国行政部门依然是在借助国内的压力,来迫使中国进一步

升值人民币和开放市场。

### 股市波动与基本面无关?

值得注意的是,在上周全球股市集体跳水的背景下,似乎也为保尔森的此次访华埋下了又一“潜台词”。2日在接受美国媒体采访时,保尔森表示,最近股市的波动并不反映美国和中国良好的经济基本面。

当被问及“股市下跌是否预示着更大的波动和美国经济运行风险的多年观察,股市肯定有波动,而且股市变化并不必然反映一个国家经济的基本面。他还说,这个道理也适用于中国,中国股市最近的下跌也不反映中国的整体经济状况,中国经济仍在继续发展。”

据本周被邀参加保尔森上海演讲的一位国内专家向记者表示,本周四保尔森的演讲题目是“中国资本市场的重要性”,这样的话题似乎也不乏针对性。

强调中国资本市场在国际上的重要性,潜台词之一也许就是“希望中国培育一个更为成熟的资本市场,希望中国不仅开放经常账户,更要在资本账户上也开几扇门,同时也要接纳更多外资进入银行、保险、金融服务等行业”,潘锐分析说。

## 美国政府报告曝光——

# 不减反增 20年增排15亿吨温室气体

美国政府一份内部报告草案3日被媒体曝光。报告显示,2020年时,美国温室气体年排放总量将比2000年时增加五分之一。而美国目前二氧化碳和其他温室气体排放量已经约占全世界的四分之一。

这份原本应在一年多以前公布的报告至今尚未最终完成。美国科学家批评政府刻意隐瞒气候变暖将给美国带来的危害,并呼吁政府改变政策,遏制温室气体排放。

### 2020年排放量达92亿吨

美联社4日报道说,这份“第四期美国气候行动报告”草案由白宫环境质量委员会整理,内容包括,美国二氧化碳和其他温室气体排放量,温室气

体对环境产生的影响,并建议了限制排放、减少危害的政策。

美联社3日公布了这份报告草案的复印件。报告中说,按照美国政府现行气候政策,到2020年时,美国温室气体排放量将达到92亿吨,比2000年时的77亿吨增加19%。排放的温室气体主要来自“矿物燃料,包括石油、煤等”。

报告说,政府的目标是控制温室气体排放量增长的速度,而其他相关措施,则“由科学证明需要”后再作决定。

报告说,如果政府立即采取有效措施,遏制温室气体排放量,减少气候变暖带来的后果,那么海平面上升、大多数灾难性的暴风雨和干旱等危险都可能得到避免。

“我们需要认真地减少排放,而不是像总统所做的那样,只减慢排放的增长速度。”无党派组织、华盛顿气候协会首席科学家迈克尔·麦克拉克肯说。

### 政府有意隐瞒变暖真相

在《联合国气候变化框架公约》要求下,美国政府本应在2006年1月1日前向联合国提交“第四期美国气候行动报告”。白宫环境质量委员会发言人克里斯滕·赫尔默说,由于报告草案必须经过“政府间机构复杂的审核程序”,因此报告推迟了一年多仍未最终完成。

赫尔默说,这份报告“将显示总统采取的各种行动,和他遏制气候变化所作出的财务承诺正在见效。总统一直关注保护我们能源安全和环境需要



美国大气污染严重 资料图

的方式”。

对于全球气候变暖带给美国的影响,这份报告草案中仅说,“美国东北部春天的积雪明显减少”,而积雪是东北部大量水源所在。另外,气温升高将“增加美国目前干旱的危险,因为水分蒸发的速度加快了”。

美国非营利机构“气候科学观察”

的负责人里奇·皮尔茨认为,即使报告完成,政府也不会报告中彻底说明,到底气候变暖会给美国带来什么后果。

“我认为这份报告超过提交期限一年多仍未完成的主要原因是,政府不愿作出有关气候变化可能影响这个国家的诚实声明。”皮尔茨说。

( 闫超 )

### ■环球扫描

## 中国市场成为日企海外发展引擎

“中国有巨大的市场前景。在海外事业中,我们把中国市场作为企业海外发展的引擎。”松下电器产业株式会社社长太田文雄如是表示。

日本国际通货研究所理事长行天丰雄说,如今中日两国间的经济来往规模庞大,且日益深化。去年两国间的贸易总额超过了2000亿美元,日本对中国直接投资超过550亿美元,有将近4万家日本企业活跃在中国市场,近1000万中国人直接或者间接为日本企业工作。日本贸易振兴机构有关数字表明,日本对外直接投资中,对华投资所占份额由2000年的2.1%增长到2004年的12.8%,对华投资占其对亚洲直接投资的近一半。

虽然中国经济高速增长带来的问题和挑战使一些日本企业转向别国市场以分散投资风险。然而中国经济发展为日本带来巨大机遇依然是日本经济界人士的主流观点。

( 据新华社电 )

## 吉尔吉斯决定暂缓实施“限外令”

吉尔吉斯斯坦政府3日举行会议,决定在2008年1月1日前暂缓实施有关限制外国公民在吉市场上从事经营活动的法案。

据吉尔吉斯斯坦卡巴尔通讯社报道,与会政府成员认为,在实施上述法案前应慎重考虑并协调各有关部门的工作。部分人提议取消对外国公民在吉市场上从事经营的限制,而代之以提高经商许可申请费等经济手段进行管理。

今年1月,吉尔吉斯斯坦政府签署法案,宣布将自2007年4月1日起禁止外国公民及无国籍人员在吉各类集市上从事批发、零售贸易,而在商贸中心、超市等固定商贸场所中的外国个体经营者数量比重也不得超过10%。

据中国驻吉尔吉斯斯坦大使馆经商处的不完全统计,目前在吉经商的中国公民约有4000人至5000人。

( 据新华社电 )

## 伊朗总统首访沙特讨论中东局势

伊朗总统艾哈迈迪-内贾德3日下午抵达沙特阿拉伯首都利雅得,开始对沙特进行为期两天的正式访问。这是内贾德就任伊朗总统以来首次访问沙特。

访问期间,艾哈迈迪-内贾德将与沙特国王阿卜杜拉等沙特领导人就双边关系和黎巴嫩政治危机、伊拉克局势、伊朗核计划等地区热点问题进行深入讨论。

当地舆论认为,沙特和伊朗同为本地区大国,但沙特是美国在海湾的重要盟友,而伊朗则因坚持浓缩铀活动面临包括美国军事威胁在内的巨大压力。在此背景下,艾哈迈迪-内贾德对沙特的访问无疑具有十分重要的意义,将有利于促进和维护伊斯兰世界的团结和整个地区的安全与稳定。

( 据新华社电 )

## 80亿美元 日本将投资巴西乙醇业

据巴西最大的报纸《圣保罗报》3日报道,日本将投资80亿美元购买巴西40个乙醇蒸馏厂的部分股权,为日本即将推行的汽油与乙醇混合燃料使用计划提供稳定的能源供应。

由国家控股的巴西石油公司首席执行官保罗·罗伯托·科斯塔表示,基于国际石油高价格的压力,日本开始转向推广价格低廉的乙醇燃料。此次日本计划对巴西每家乙醇蒸馏厂投资约2亿美元,以确保巴西对日本15年稳定的乙醇供应。日本国家发展银行将为该项目提供专项融资。科斯塔透露,巴西石油公司正与日本贸易公司三井物产沟通建立合作关系,双方将合作在巴西建立分公司。

巴西的乙醇燃料由甘蔗发酵生产,是目前世界第二大乙醇生产国和最大的出口国。其乙醇燃料主要出口到美国和日本。

( 据新华社电 )